

ИСТОРИЧЕСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ ПОДГОРЬЯ  
ИЛИ ИМОСТРАНИЦЫ, ИССЕКЕНИЧЕСКИХ,  
И В РОССИИ.

---

Еще во времена Петра I, что он правил, открытие было чужое къ въоронию въ Россіи, таѣ Гравитательство уже давно покровительствовало прудолюбіе и плаваніи, и появлялось изъемцевъ, приносящихъ съ ими свое промышленное досужество, или искусство рабочее, или плоды образованности, науки и художествъ \*.

\* Въ царствованіе Голіна и Петра Алексеевича, въ 1699 году (Цитарт 21), изъска были грамоты, посланы по ходатайству Грузинского Посла Чапана, позволяясь прѣзванию тѣ Россію Французскій землями, Балканскій земли, основаннымъ отечествомъ по случаю юбилейного празднія здѣсна. Въ цар-

Но первая мысль оснований цѣлѣй поселенія изъ западно-Европейскихъ выходцевъ придалася имп. царствованію Екатеринѣ II \*.

Не оно, тѣкмо заселеніе обширныхъ не воздѣланныхъ простираній, было конечной цѣлію сей мысли; но и улучшеніе самаго земледѣлія и домоводства природныхъ полониныхъ, чрезъ знакомство съ усовершенствованіями орудіями и лучшими способами, которыя были привнесены съ собою иностранными

столовіе Петра I и Анны Іоанновны, положено шакже основание поселеній изъ Грузинцевъ и Волоховъ, когдѣ были отведены места, сплошь блзъ границы Сл. Креста (на Сулакѣ), а потомъ на Українѣ и въ Оренбургскомъ краѣ. Смогр. Собр. Зак. и. VII, № 4,605, п. X, N. N. 7,614 и 8,616.

\* При самой вступлениі на престолъ, Императрица объявила, что Она главный правитель Себѣ посправила: «чтобы попечение и пруда о тишинахъ и благоустройствахъ вѣренной отъ Бога, проспрашенній Екатеринѣ, и о уютахъ въ этой обитаемой земли, а также Комиссіи о сочиненіи проекта нового уложения, Государыня говорить: „Россія не только не имеетъ довольною землей, но обладаетъ еще чрезвычайною проспрашиваемою земелью, которойшиши наслады, выше обработанія. И такъ же можно сыскать довольно обширный въ размѣрѣ земель въ Государствѣ.»

ные поселенцы; распространение рукодѣлій, промышленныхъ, искусствъ и торговли въ городахъ, которые споль счастливо размѣжились и авинулись на пути къ преуспѣнию, оживляемые муарами учрежденіями Великой Монархии. Разселяя промышленныхъ и образованныхъ людей въ своей обширной Имперіи, Она посылала съмена гражданскому обществу между обитателями пустынныхъ сѣрапъ, изъ которыхъ многіе, въ Ел. царствованіе, обратились въ прѣпнція и богатыя села.

Въ Декабрѣ мѣсяцѣ 1762 года \*, Императрица издала Министерство, кошорымъ приглашала всѣхъ иностраницъ, кромѣ Евреевъ, селившись въ Россіи, общая имъ Монаршее благоволеніе и милости.

Въ слѣдь за пѣмъ, другой Министерство \*\* чтобы восстановить Державу, обложившую опіа импелей, напрасно будемъ обходить помоціи отъ дѣтей, могущихъ вѣтъ родиться. Надѣялъ сіа въ беззреченіи; люди, живущіе въ своихъ пустынкахъ, не пыткіи ободрѣнія, неизъ грешнія. Помл., могутъ пропитать цѣлый народъ, едиа Азотъ прокормитъ одному семейству... [Шаказъ, си. 265 и 279].

\* 1762 г. Декабрь 4 (п. XVI, 41,720).

\*\* 1763 г. Июл 22 (п. XVI, 41,880).

опредѣлять съ болыни подобностию выгода, права и преимущества переселенцевъ.

Всѣ иностранныи могли прѣзакать и селиться въ Россіи, объявивъ о своемъ желаніи пограничнѣмъ Губернаторамъ; не имѣющіе способа переселиться могли получать пособіе отъ Министровъ и Резидентовъ нашихъ при иностранныхъ Дворахъ.

По прибытии въ столицу, или пограничный городъ, каждый иностранинецъ обязанъ быть обльвинъ чѣмъ онъ будетъ заниматься: земледѣлемъ, ремеслами, или торгошествою и привлечь присягу на подданство Россіи; послѣ чего получали вспоможеніе отъ казны,

Слѣдующія права и привилѣя имѣлись у посленца : а) свободное отправление Богослуженій; зволовіе строить церкви (но не монастыри), и имѣть свое духовенство; воспрещалось только посленцамъ обращаться въ свою религію другихъ подданыхъ Империи, исключая Магометаніи.

б) Свобода отъ податей и налоговъ всѣкаго рода; поселившимся семействами и цѣльми колоніями на пустопорожнѣхъ мѣстахъ—

та 30 лѣтъ; записавшимся въ цехи и купечество въ сполицѣ, или близъ оной, въ Лифляндскихъ, Эспондскихъ, Ингерманландскихъ, Карельскихъ и Финляндскихъ городахъ, и въ Москѣ,—на пять лѣтъ, а въ прочихъ городахъ—на 10. Сверхъ этого каждому по прибытии давалось помѣщеніе отъ казны на полгода.

в) Иностраницамъ, кои желають посплѣть себѣ земледѣлю, ремесламъ, или маунтакшурой промышленности, обѣщало доста-  
точное количество земли, и сверхъ этого—  
вспоможеніе на первоначальное обзаведеніе.

г) На постройку домовъ, покупку скота, земледѣльческихъ и ремесленныхъ орудий, присасовъ и материала, назначалась опти-  
казны ссуда безъ процентовъ.

д) Поселившимся особыми колоніями и южнеческими лицами право управляемъ ви-  
решій судъ и расправу по ихъ усмотрѣнію,  
не изъемля однако, въ прочихъ дѣлахъ, опти об-  
щаго гражданскаго права Имперіи.

е) Безплатный ввозъ—не только имѣ-  
ній колонистовъ, но и товаровъ на 5,000 р.—  
для каждого семейства.

ж) Освобождение колонистовъ и ихъ по-  
томуства отъ службы военной и гражданской.  
ихъ зодворенія, принасять Правительство  
на себя.

3) Издержки на прокормление и на ло-  
спанку колонистовъ, отъ границы до мѣстъ  
ихъ зодворенія, принасять Правительство  
на себя.

и) Право продавать свои производенія,  
и вывозить въ штепелю тѣлѣ, безопасни-  
но, весь товары, выѣзжаемые въ колоніяхъ,  
и когдѣ не были еще выѣзжаемы до полѣ  
въ Россіи.

ж) Дозволеніе иностраннымъ колони-  
стамъ, устроившимъ въ Россіи фабрики и за-  
воды, покупать попрѣбное число крестьян-  
ныхъ людей.

ж) Дозволеніе колоніямъ устанавливать,  
по своему усмотрѣнію, порги и ярмарки, безъ  
всякаго сбора и платежа подчинъ въ казну.

ж) Наконецъ, иностраницы, поселившим-  
ся въ Имперіи и вступившими въ подданство,  
дозволялось, буде пожелають, выѣхать изъ  
государства, съ шѣмъ, что противное оѣль  
одного до пяти лѣтъ обязаны оплатить въ

казну шиную часть изъ благоприобрѣтенаго  
въ Имперіи имущества; противные болѣе пла-  
тии лѣтъ—десятую часть \*.

Въ одно время съ Манифестомъ, изданъ  
Указъ объ учрежденіи Канцелярии Отеку-  
стова иностранныхъ колонистовъ, Президен-  
тромъ которой былъ назначенъ Генералъ-Аль-  
танинъ Графъ Орловъ \*\*.

Главная цѣль сего учрежденія состояла  
въ покровительствѣ всемъ иностраницамъ, ко-  
торые прибывали въ Россію, попутчаясь какъ  
они вслушаются въ предѣлы Имперіи, и въ до-  
ставленіи ихъ на мѣста поселенія.

Канцелярия Отекустина получала еже-  
годно на сей предметъ 200 т. р., конторы же,  
послѣ устройства жилищъ, долги было  
упорреблять на снабженіе колонистовъ, съ-  
менами, скотомъ, земедѣльческими орудіями  
и проч., и на устройство фабрикъ.

Канцелярия облазка была привести въ  
извѣстность всѣ пустопорожнія мѣста, гор-  
ныя лѣса, заводы колоній; наблюдать за

\* См. 1765 Годъ 22.

\*\* 1765 Годъ 22 (Г. XVI. 11, 879).

ихъ успѣхами и слоупились съ шосспранными  
Министрами о разныхъ по сему предметахъ.  
Наконецъ, она обязана была отченошношю  
одной лишь Императрицѣ \*.

Съдующія мѣста были объявлены сво-  
бодными и удобными къ заселенію \*\*.

1. Въ Сибири: по Барабинской степи и  
близъ Усть-Каменогорской крѣпости, такжে  
по рѣкамъ: Уѣбъ, Улбъ, Березовкѣ, Глубокой,  
и по другимъ впадающимъ въ Иртышъ.

2. Въ пограничной Астраханской губер-  
ніи: опѣ Сарапова вверхъ по Волгѣ и при  
рѣкахъ: Тимоѣ, Вертубани, Иргизѣ, Сай-  
заль, Березовкѣ, Маломъ Иргизѣ; и опѣ  
Сарапова внизъ по Волгѣ, ниже рѣки Му-  
хоръ-Торлыка, при Камышевомъ Бусракѣ, по  
рѣчкѣ Малому Иргизу, Иланскому Еруслану,  
Яблонному Буераку.

3. Въ Оренбургской губерніи: по рѣкѣ  
Сакмарѣ, въ 40 верстахъ отъ Оренбурга, и  
внизъ рѣки Самары, опѣ Оренбурга въ 300  
верстахъ до р. Конели и по рѣкѣ Иргизу.

\* 1765 Іюл 22 (14,831).

\*\* 1765 Іюл 22 (Г. XVI, 11,880).

4. Воронежской губерніи въ Балуйскомъ  
Уѣзѣ, по рѣкамъ: Йсураскѣ, Деркулу, Бип-  
кѣ и Осколу.

Въ послѣдствіи однако, главное вниманіе  
Каштеллрии Опекунства сосредоточено было  
на учрежденіи колоній между Волгою и До-  
номъ, на съдающемся, избраннымъ Графомъ  
Орловымъ, \* проспрашіи: начавъ опѣ осѣ-  
рова Черльинского до Царицына, опекуло до  
крѣпости Донской, и далѣе до Безыменной  
рѣчки, владающей въ Донѣ; попомъ до р.  
Медведицы и далѣе до Хопра; опѣ Хопра  
вверхъ Дономъ до р. Битюга, и по сей рѣ-  
кѣ до самой си вершины, а оптика до По-  
волжской крѣпости и вверхъ по Хопру до  
сель: Знаменского и Долгорукова; попомъ  
подъ землю Пензенской проминции до Сара-  
шовскаго уѣзда, и чрезъ онъ по малымъ рѣ-  
камъ до Безыменной, владающей въ Волгу  
проливъ оспрова Черльинскаго.

Въ 1764 году, по докладу Грава, Орло-  
ва, утверждено было постановление для ко-  
лонистовъ о правѣ пахъ на имущество ли-  
жимыя и недвижимыя.

\* 1764 марта 12. [Г. XVI. 120,931].

Ж. М. В. д. 1837 Ч. XXVI. 29

Сущность сего поспановленія состояла въ садлующемъ:

На каждую семью, согласно съ Межевою Инструкцією, описаніи по бѣ лесинѣ земли (15 пашешиї, 5 для ленса, 5 на сѣніе покосы и 5 на усадьбу). Установили законъ наследства, никакъ образомъ, что земельная собственность переходила во владѣніе къ меньшему сыну \*, а движимое имущество распредѣлялось по усподѣнію отца; въ случаѣ же смерти его—безъ засѣщанія, вылился поровну между сыновьями, съ выдачей матери и всеми дочерьми сполько же. Ежели останется жена съ одиними дочерьми, то участокъ земли останется въ нихъ вѣнніи до шѣхъ поръ, пока или сама матъ, или копорая либо иная дочерей, не выйдутъ за мужъ; въ такомъ случаѣ первый мужчина, вступивший въ семейство, паслѣдуетъ все недвижимое имущество.

\* Целью не обрѣти винаграда на сей единий, можно вѣнти, причуру въ Пситорин Законодательства—учреждения магистратства. Вотъ чѣо сказали въ Докладѣ Грана Орлова:

„Учрежденіе пасльянками испытавшихъ съновей, въ такомъ разсужденіи, что каждый отецъ, зналъ сие узаконеніе, привѣтствіе будетъ старшемъ Аланѣ спокойно, съ самого ихъ изолѣнія, учить разнаго рукоѣтія.“

Главное условіе владѣнія поземельного—нераздѣльности земельныхъ семейныхъ участковъ и невозможности ни продавать ни залывать ихъ.

Таковы начала, на которыхъ были основаны поселенія иностранныхъ въ Россіи.

Появление и появление Правилъ—стипа, а равно выгоды, предоставляемыя поселенцамъ, привлекли въ Россію большое количество ихъ, и преимущественно Польши.

По въ тоже время явились изъ иноземцевъ благотворительные спекулянты, которые, шокул крико слова Министерства, объявили еще гораздо болѣе, чѣмъ сколько даровано было въ самой Альвѣ; склонили подмы переселенцевъ, и вмѣняли себѣ что въ заслугу предъ нашимъ Правительствомъ, испрашивали себѣ особыя награды. Альтомъ 1766 года, явилось сполна переселенцевъ въ С. Петербургъ, сколько и не ожидали; энѣ запрудило съ одной стороны Правильство въ его Аббѣтияхъ; а съ другой—привело въ шагостное положеніе и самихъ колонистовъ, али копорыхъ не могли варути наименіи даже Альтомъ поимѣнія \*.

\* 1766 Побрг [Г. XVII 12,793].

\*

Сie было поводомъ къ осплановленію на время вызова изъ заграницы, и къ изданію особой формы, по которой долгины были за-  
клончены контракты съ вызываемелеми на поселеніе въ Россіи иностранцемъ; въ сихъ контрактахъ долгно было быть включено:  
1) чтобы вызываемели не обѣщали колони-  
стамъ ничего противнаго Русскому правлѣнію,  
и именно—сверхъ обѣщанного въ Manifest-  
tѣ; 2) что колонисты, до возвращенія въ  
казну всѣхъ изъдержанныхъ на нихъ казен-  
ныхъ денегъ, свободы къ вызову имѣть не  
будутъ; 3) что во всесмъ они поступать  
должны по узаконеніямъ Россіи.

По въ вознагражденіе, вызываемелямъ  
обѣщано за каждыи 100 семействъ по 3  
опредѣленныхъ на каждую семью участка;  
плакже по 4 р. за каждую семью—въ вознагра-  
женіе на пупьевъ издержки, и по 1,000 р.  
за 100 семействъ—за продовольствіе ко-  
лонистовъ до Гамбурга, или Любека (кото-  
рые назначались главнымъ сборнымъ мѣстомъ  
переселенцевъ); издержки на провозъ и про-  
корьленіе колонистовъ отъ сихъ городовъ  
до С. Петербурга принимались на счетъ  
казны.

По доставленіи колонистовъ на мѣсто,  
каждому вызываемелю обѣщано, въ награду за  
100 семействъ, 350 рублей безъ возврата,  
и 4,000 р.—въ суду на то хѣшь, безъ про-  
цента.

Независимо отъ Саратовскихъ колоний\*,  
въ царствование Императрицы Екатерины, были основаны поселенія:

- а) Въ Оспизейскихъ губерніяхъ.
- б) Бѣловѣжской колоніи въ Чернигов-  
ской губерніи \*\*.
- в) Колоніи въ Воронежской и С.-Пе-  
тербургской губерніяхъ \*\*\*.

г) Съ самаго начала устройства Ново-  
российскаго края и образованія въ немъ гу-  
берніи Екатеринславской, предпринято во-  
[\*\*] Штабесійная пѣтъ шихъ сель—Сарепта, въ  
27 деревняхъ піже Переца на Долѣ, при рекѣ Сар-  
епт. Сіль колонистамъ, кроме общихъ премиальныхъ,  
на основаніи Манифеста, поблагодари бывы [1767 Мар-  
та 27] еще санктіонія: 1] Лазоросіе курпиль вино  
и пиво для собственнаго потребления; 2] купленія  
отъ казны долга въ С. Петербургѣ, и оплачивъ въ  
нове властіи общесму. См. Извіе Собрание Законовъ.  
Томъ XVIII, 12, 852.

\*\*\* 1766 Мая 22 [12, 635].

\*\*\* 1767 — [ш. XVIII N 15, 325].

Аворене́т памъ иностранныхъ, поселенцевъ, снаугала, винмание обращено было на жившихъ въ Пруссии Меломистовъ, кои сдѣлались извѣстны по своей хорошей праॱственности, прудолюбію и пролыщености. По волѣ Импера́тицы, въ 1787 г., былъ посланъ, али приглашения ихъ къ переселенію въ Россію, народный чиновникъ (Кол. Соб. Траппъ), по соглашению съ колымъ, иѣсколько семействъ ихъ прибыло тутъ въ сдауощемъ году.

Места для ихъ водворенія опредѣлены имже Днѣпровскіхъ пороговъ, въ участкѣ именуемомъ Хортицкимъ, со включенiemъ оправа того же имени, извѣстнаго по главному мѣстопребыванію памъ пкогда Запорожцемъ. Привилегіи, имъ дарованыя, были одинаковы съ иѣми, кои ланы Сарептскому обществу; земли же назначено въ надѣліе по 66 десятинъ на семейство (уѣбной). Они основали въ этомъ окружѣ 7 колоній, а 8-я поселена близъ Екатеринодара, на рѣчкѣ Игреми.

Въ тоже время было вызвано пушл и поселено иѣсколько сотъ семействъ Швабовъ. Они были водворены въ 4-хъ колоніяхъ, изъ коихъ двѣ—блзъ Екатеринодара, а одна—

Овогрѣе инострани, поселен. въ России. 441

блзъ Елизаветграда; въ 12 верстахъ, выше Бердслава, винъ по Днѣпру, одна колонія соплашилась иѣмъ ильныхъ Шведовъ и переселилась съ острова Даго.

Водвореніе всѣхъ слухъ, колотій послѣдовало въ періодъ времени—съ 1788 по 1794 годы.

Сверхъ штого изданы разныи постланія о водвореніи Грузинцевъ, Армянъ и Грековъ въ южной Россіи; по они не соста-вили особыхъ земельныхъ поселеній, и какъ склонные болѣе къ торгать поплы въ соплавъ городами.

Сараповскія поселенія, при попечительствѣ Правителіства, были устроены быстро и начали процвѣтать. Но многие иноземцы, какъ вызывавшіеся безъ разбора, оль лѣсостанія, нерадія и развратной жизніи, не только не успѣли прочно обзавестись хоэйшиомъ; но не взирая на всѣ узвѣщанія и попеченія Канцеляріи О текун-спа, задолжали значительныя суммы, и оставались безъ присланца и пропитанія.

Импера́тица, въ 1775 году \*, пове-  
\* 1775 Апрѣл 18 [10,502].

лья: первыми объявили свое благоволение, а посльдникъ снабдили попребностями для земледѣлія и пропишанія до будущей жити-  
и; независимо отъ сего—учинилъ разборъ способныхъ и нспособныхъ къ земледѣлію;  
собраний въ камломъ селеніи письменныя одоб-  
ренія отъ всего общества о каждомъ посе-  
мениѣ; способныхъ снабдили земледѣльчес-  
кими орудіями, а не способнымъ объявишь, что  
они могутъ, по уплатѣ долговъ, выѣхать изъ  
Россіи, а въ прошивномъ случаѣ—идти въ во-  
енную службу.

Пѣкоторые изъ Сараповскихъ колони-  
стовъ, наѣдъ землю свою не уѣбного, поже-  
лали переселиться на другія мѣста, чѣ-  
мъ и было лозмолено; при семъ Император-  
ругъ проспила числившайся на нихъ долгъ,  
просигравшійся до 1.025,479 рублей.

Въ 1782 г., съ изданіемъ Учреждения о  
Губерніяхъ, упразднена Камцелярія Олеку-  
спва Иностранныхъ Поселенцевъ \*, и нено-  
средственное управление колонистами возло-  
жено на губернскія мѣста.

Въ парсивованіе Императора Павла I-го,

Правительство продолжало покровитель-  
ствовать возвращению иностранныхъ поселен-  
цевъ, и между прочимъ дѣла, къ сему пред-  
мѣту относится, помѣщено въ уч-  
режденной тогда при Сенатѣ Экспедиціи Го-  
сударственнаго Хозяйства (1); Аля непо-  
средственнаго же управлениѣ Сараповскими  
колонистами, учреждены въ Сараполь и Ека-  
теринославъ Компторы Олекунспва Иностранныхъ (2), и даны имъ инструкціи (3). Сверхъ  
этого сѣдлано распоряженіе обѣ устроить въ  
и управлениѣ колонистовъ С. Петербургской  
губерніи (4), подщеркдена желоданія грама-  
тия Сараповской колоніи (5), наѣдъны вновь  
землею Сараповскія колоніи (6) и даны по-  
вилъ преимущесвва иностраницамъ, желав-  
шимъ поселиться на Таврическомъ полу-  
островѣ.

Императоръ Александъ I, при са-  
момъ вступлении своемъ на престолъ, обра-  
тилъ попеченіе на возвращеніе иностранныхъ  
колонистовъ, особенно въ Новороссийскомъ

[1] см. Т. XXIV 17,865 и 17,866.

[2] 1797 Іюл 50 [18,021].

[3] 1797 Іюл 30 [18,022].

[4] Т. XXIV 18,006.

[5] Т. XXIV 13,011.

[6] Т. XXIV 18,265.

[\*] 1782 Августа 20 [15,305].

край, где избыток земель призывают руки земельщиков къ возьмыванию произведений, свойственныхъ благородстворенному климату сего края.

При учреждении Министерства, попечение о колонияхъ возложено на Министра Внутреннихъ Дѣлъ, Князя Коцубеля, по пред-  
ставлению которого были изданы болѣе о-  
пределительныя правила для вызова въ коло-  
нисты. При Императрицѣ Екатеринѣ II,   
принимались въ сіе званіе люди безъ разбора  
ихъ достоинства, способности и нравствен-  
ности; опѣшшаго много прибыло людей хворыхъ,  
безсемейныхъ, дурной нравственности и ни-  
къ чemu не способныхъ; они обращались въ  
птигостини и Правилтельству и своимъ собра-  
тили. Но новымъ правиламъ положено было  
принимать лишь хорошихъ землемѣщевъ,   
садоводцевъ, виноградарей и овчарей; изъ ма-  
спировыхъ допускались только такіе, ко-  
торые были нужны для сельского бытна,  
какъ то: портиные, сапожники, плотники,

горшеники. Ежегодный выходъ изъ Герма-  
нии не долженъ быть простирается свыше  
200 семействъ\*; для воодороженія ихъ полу-  
жено избирати мѣста, преимущественно при-

ближенныя къ портамъ, абы облегчить имъ  
сбыть произведеній. Центромъ после-  
дній назначены: Одесса и Одеосоль, за исключ-  
еніемъ Мелопонестовъ, комъ, по тѣхъ соб-  
ственному желанию, дозволено было посе-  
литься на Молотыбѣ Волахѣ, въ Тавриче-  
ской губерніи\*.

Какъ свидѣтельство высокаго человѣ-  
колюбія, олушевленнаго Великаго Монар-  
ха, можно привести слова Рескрипта, дан-  
наго Дюку де-Ришелье, бывшему тогда  
Одесскимъ Градоначальникомъ:

„Олобряя и приемля съ особливымъ уло-  
вительствомъ всѣ распоряженія касающіеся  
принятія колонистовъ, изъ Германіи при-  
бывающихъ, вами учтенніи и ваши о нихъ  
попеченія, я не только даю полное Мое со-  
гласіе, чтобы вы руководствовали възворо-  
щие тѣхъ, кои по близости Одессы посе-  
лились могутъ; но посыпалю шо еще въ  
липную Мѣнь услугу; сподѣлю же ла ѹ, чпо-  
бы бѣдные люди сїи, перебѣгнувъ отечество,  
нашли всевозможныя пособія, и не подверга-  
лись пѣмъ чуждкимъ испытаніямъ, кои опу-  
шили первыя наши колонисты . . .

\* 25 Февр. 1804 [21,163].

\* 20 Февр. 1804 [21,171].

Въ 1802 году, Шотландцамъ Бронтону и Неперсону дозволено основать колонию въ Кавказскомъ краѣ \*.

Въ печеніе времени съ 1802 по 1816 годы, подворены также колоніи выходцевъ съ бывшего Рейна и вообще изъ Германіи, какъ въ сплошной части губерніи Таврійской, такъ и въ уѣздахъ Симферопольскомъ и Феодосийскомъ.

Въ 1816 году, положено основаніе подворію Нѣмецкіхъ колоністовъ въ Бессарабіи (переселившихся изъ Царства Польского), по спискамъ Аккерманского уѣзда.

\* Гдѣнія цѣль спѣхъ колонистовъ была — распространеніе Христіанства между Горцами; поэтому воинствующимъ Шотландцамъ дозволено было покупать нѣмцыковъ, только не Русскихъ и не Грузинъ, и съ штѣвъ, чтобы гулевые молове 16 лѣтъ оспа-вались у нихъ во вѣнчаніи не болѣе 7 лѣтъ; купленіе же молове, — до 20 лѣтъ; купленіе въ возрастѣ свыше 23 лѣтъ, могли выкупить себѣ за 200 рублей. Всѣ нѣмцыки, по испечениіи помашумахъ, отпѣшились свободными; дѣти ихъ шафеты. Сезу обще-ству Миссионеровъ дата, въ 1806 году [Легабри 25], азаполнала грамма, подобная данной Саратовскому обществу.

Въ 1817 году, вызваны въ Грузію первоначально Генераломъ Ермолоемъ изъ Виртемберга 32 семейства; а потомъ въ 1818 году прибыли изъ Германіи, черезъ Турцію и Новороссійскій крайъ, еще 500 семействъ (въ числѣ 2,629 душъ), и образовали 7 колоній, изъ коихъ иѣкоторыя перемѣнили, по неудобствамъ климата, до прѣхъ разъ мѣста своего заселенія.

Въ эпохѣ царствованія, на основаніи Положенія 1804 года Легабри 9, съѣзда опытъ учрежденія колоній изъ Евреевъ, Ив- сколько сопѣть семействъ выведенъ изъ Могилевской и Витебской губерній, и поселены въ Хорсонской губерніи при рѣкахъ Ишугъ и Ишугаль.

Хотя въ 1819 году \* и утверждено предстаніе Управляющаго Министерства Виупретныхъ Дѣлъ о пресечении дальнѣшаго переселенія въ Россію иностран-ныхъ выходцевъ; но частныхъ поселенія коло-нистовъ продолжались.

Такъ, на основаніи изданного въ томъ же году постановленія о поселеніи въ Вес-

\* 1819 Августа 3 [27, 912].

сарабской области Болгаръ и другихъ Задунайскихъ переселенцевъ, получили основаніе Болгарскіе колоніи близъ рѣкъ Прупта и Дуная, озера Кагулъ и въ другихъ мѣстахъ.\*

Въ Бессарабіи же поселены Виртембергцы, въ 1821 году вышедшие съ нихъ проповѣдникомъ Миннелемъ, и Швейцарцы (близъ Аккермана, по Аньсировскому лиману) — въ 1823 году.

Съ 1819 по 1822 годы, 100 семей изъ Піспистова, вышедшихъ изъ Виртембергскаго Королевства, поселены въ Мелитопольскомъ уѣздѣ Таврической губерніи.

Съ того же года, боо семей Прусскихъ колонистовъ подворены въ Екатеринославской губерніи на земляхъ Маріупольского Граческаго округа.

Въ 1823 году, было дозволено 139 семей изъ Гессенской подданыхъ поселиться въ Новороссійскомъ краѣ; для сего и позначено 9,340 десятинъ въ Екатеринославской губерніи. Какъ не всѣ изъявившіе желаніе прибыли, то часть земли, для нихъ назначеннай, была отдана 29 семействамъ Гессенской 29 [28,054].

Овогніе иностранн. поселен. въ Россіи. 451  
еенъ Дармштадтскихъ и Французскихъ выходцевъ.

Въ 1819 году поселены Бергскіе выходцы, близъ Царскаго Села (1).

Что касается до Саратовскихъ колоний, по Правительству продолжало заниматься устроиствомъ оныхъ, и кромѣ многихъ распоряженій о внутреннемъ управлении, въ царствование Императора Александра онѣ были вновь надѣлены землею (2); сдѣланы разныя облегченія въ уплатѣ чиновъ за нихъ долговъ, и только въ 1816 году сраниены въ плащевъ податей съ Государственными крестьянами (3).

Въ настоящее царствованіе, главное внимание Правительства было удержанено на внутреннее устроиство колоній. Съ сего此刻и, столице на нихъ долги приседены въ извѣсности; земли, въ оноводъ имъ назначенныя, опредѣлены, и какъ дальнѣйшіе о нихъ распоряженія не требуюши усѣихъ усилий и внимательности со стороны

[1] 28 Маі 1819 г. [27,813].  
[2] См. С. З. ш. XXVII. [20,403, 20,536]  
[3] См. С. З. ш. XXXVIII, [26,015].

иных непосредственного управления, каких нынѣ были въ началѣ колонизаціи, то предѣлъ осталось возможными и полезными съѣхать нѣкоторыя измѣненія въ прежнихъ штатахъ для управления имъ (1). Существование ихъ въ положеніи краю Россіи при Комиторы иностранныхъ поселенцевъ: Екатеринодарская, Одесская и Бессарабская упразднены; управление племенными колонистами возложено на одинъ Полесчуковъ Комитетъ, который подчинено отдельное управление Задунайскихъ переселенцевъ, составлявшее часть Бессарабской Комиторы.

Къ Zahlung Komitortы Саратовскихъ переселенцевъ присоединены Воронежские колонисты, находящимися донынѣ въ вѣдѣніи Гражданского Губернатора.

Грузинские колонисты, находившись подъ управлениемъ особой Комиторы, извѣстной, поступили въ завѣдываніе патриотического Гражданского Губернатора.

Нѣзъ колонистовъ С. Петербургской губерніи, появившихся въ числѣ 18-ти семействъ,

---

(1) Высоч. Упперв. мѣтие Госуд. Совѣта Год. 1835 г. р.

бергии, гдѣ количествомъ земли было несравненно съ упомянутыми числами, переселено 30 селеній, съ ихъ согласіемъ и приглашенію Военнаго начальства, въ 2-й Округъ пахотныхъ солдатъ Пловгородскаго Уѣзда.

По Саратовскому колоніямъ съмѣнено распоряженіе о выселкѣ числившагося на нихъ казенного долга въ личеніе то жіи, начиняя съ 1837 года, и учреждены двѣ школы для образования Русскихъ учителей изъ сажихъ колонистовъ.

Число колонистовъ вообще увеличилось въ швейцарскихъ пунктахъ новыми пришельцами. Поселеніе Болгаръ въ Бессарабской Области усилено вышедшимъ изъ Турции, въ 1829 году, ихъ единоплеменниками. Тамъ же основана новая колонія вышедшихъ изъ Царства Польскаго Нѣмецкими колонистами, въ числѣ 18-ти семействъ.

Болгарскіе жителей поселены на Молочныхъ болотахъ продолжаются выхолаживаниемъ Прусскіи ихъ обработки, хоня и не въ большомъ